

cmchao / February 21, 2011 08:11AM

[簡易自來「水」「災」遍原鄉](#)

簡易自來「水」「災」遍原鄉

文/劉璋婷 on 二月 19, 2011

「這個簡易自來水，有接到蓄水池、接到水源頭，就是沒有接到戶。」那瑪夏達卡努瓦里里長孔効平一語道出那瑪夏區內簡易自來水工程雖已完工，但居民仍須自己購買水管接水以供家用的窘境。

山區的自來水濁度不穩，居民往往選擇自行購買水管，再沿著水源地接水管到家戶中，自來水系統在那瑪夏區，並非居民的優先選擇，一來是水質不穩，二來則是因為水費偏高。

因水災使得家園飽受摧殘的那瑪夏區，在莫拉克風災後，至今依然過著自行接水的生活，簡易自來水雖是部落的一大福音，但至今工程尚仍未驗收通過，孔効平表示，達卡努瓦一里(即原民生一村)的簡易自來水系統至今無法發揮作用，「我有去問過公所，接到戶的水管怎麼處理，他們說會有水管，但是現在工程還沒有驗收完成。」

至於民生二村，雖已成立了「簡易自來水管理委員會」，但拉著水管的鋼索並未正確的釘置在合理的位置，孔効平說：「兩條管子接到蓄水池，一邊沒有水，鋼索綁在樟樹上，另外一端呢，明的這面看起來很正常，另一邊暗的呢，綁在石頭上。」

孔効平還提出達卡努瓦里內簡易自來水的另一項隱憂，「水管它不是接到水源地，根本沒有接到工程的勘查地點，而是接到勘查地點以下，所以這個水也還是很混濁！」未依照施工前勘查的水源地點施工，使得水質不穩，加上目前為止仍是旱季，地表乾涸，河水皆為地下伏流，水的供應也不甚穩定。

在瑪雅里，里長林義山也提出風災後水質不穩的問題，「有時候早上起來，居民打開水龍頭，還會發現怎麼有蝌蚪跑出來！」，他提到，簡易自來水系統雖已完工，但是「沒有一滴水可以到住家」，他希望有關單位能夠正視居民的用水問題，簡易自來水過濾池、水源頭的取水設施都迫切需要修繕、動工。

而戶數僅剩20餘戶的南沙魯里，簡易自來水就設在南沙魯平台上，因為戶數不多，僅有一座大型水塔，面對水管只接到水源頭、蓄水池，居民Aziman直言，「接到部落的就要自己想辦法了。」是以南沙魯里原鄉重建的居民成立了「簡易自來水管理委員會(簡稱水管會)」，大家一起集資買水管，並訂定公約，一但打開水龍頭發現水有問題，部落大小一起出動「修水管」。

南沙魯里長李惠民與重建會會長李長榮也提到簡易自來水系統在南沙魯出現的問題：「那個水塔的旁邊就是懸崖，鋼索打的位置離懸崖太近，我們跟廠商說，能不能再往內移個20公尺，不然之後颱風又坍方，對岸的鋼索整個被土石往下帶，整個水塔就又沒有了。」

綜觀而言，那瑪夏區內的民生用水問題仍須有關單位重視，但在問題未獲得解決前，那瑪夏區的居民們已經習慣「自己找水、拉水管」，但卻也希望相關單位能夠早日解決原鄉的用水問題。